
foodfirst information 
& action network

FIAN Sverige
Tegelviksgatan 40
116 41 Stockholm
Tel: 08-643 93 47

www.fian.se
info@fian.se

Medlemsavgift 240 kr/år
Familjemedlemskap 

275 kr/år

PlusGiro 433 11 47-1

Kallelse och dagordning för 
årsmöte med FIAN Sverige 
 

FIAN-nytt nr 1 2009

Sammanställning: Josefine Höijer

Layout: Josefine Höijer

Text: Lina Andéer, Jennie Jonsén, Lena Klevenås, 

Sara Carredano

Bild: FIAN International

Välkomna!

1.	 Mötet öppnas
2.	 Val av mötesordförande
3.	 Val av sekreterare för årsmötet
4.	 Val av två justerare tillika rösträknare 
5.	 Årsmötets stadgeenliga utlysande
6.	 Upprättande av röstlängd
7.	 Verksamhetsberättelse 
8.	 Ekonomisk redovisning och revisionsberättelse
9.	 Fråga om ansvarsfrihet för avgående styrelse
10.	 Ändring av stadgar
11.	 Fastställande av verksamhetsplan
12.	 Ansökan om medlemskap i Forum Syd
13.	 Ansökan om projektmedel för biståndsprojekt från Forum Syd
14.	 Byte av lokal för kansliet
15.	 Fastställande av budget
16.	 Val av ordförande, sekreterare och kassör 
17.	 Val av firmatecknare 
18.	 Val av ytterligare fyra styrelseledamöter
19.	 Val av internrevisor samt suppleant
20.	 Val av extern revisor
21.	 Val av valberedning
22.	 Medlemsutveckling
23.	 Fastställande av medlemsavgift för 2010
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ordförande har ordet

Hej!

Med det här numret av FIAN-Nytt kallas du till årsmötet som äger rum söndagen den 26 april kl 13.00 på 
Klubbensborg i Stockholm. Kom gärna redan på lördagen och var med på en hel utbildningshelg!

Klubbensborg ligger på gångavstånd från Mälarhöjdens T-ba-
na. Lördagen ägnar vi åt att bekanta oss med varandra och 
utbilda oss om fallarbete och om staters och företags ansvar. 

Vi får besök av Ana Maria Suarez Franco från FIAN Internatio-
nal. På söndagen kommer hon att överlämna ett fall i Honduras 
till en av våra lokalgrupper. 
På eftermiddagen har vi årsmöte. Kursen kostar 200 kr och då 
ingår kost o logi, 
men alla som stannar även på årsmötet får resa med billigaste 
färdmedel betald, (max 800 kr). Boka biljett tidigt om du ska 
åka tåg. 

Vi börjar vid 10.00 på lördag och avslutar vid 16.00 på söndag.
Anmälan vill vi ha senast den 9 april till info@fian.se eller 08  
643 93 47
VÄLKOMNA!

FIAN har börjat växa och det rör på sig ordentligt. Antalet som betalar via autogiro växer också. Gå gärna över till det 
du också. Vi är nu 130 medlemmar och har grupper i Alingsås, Malmö, Göteborg, Stockholm och Uppsala. Snart kommer 
de två förstnämnda att få egna fall att arbeta med. Det känns fint.

Våra två kampanjer Face-It-Act-Now och Rent Mjöl är inne på sitt tredje och sista år. Nya projektansökningar är inläm-
nade till EU i samarbete med övriga FIAN-sektioner i Europa.

Vi arbetar vidare för att stärka vår organisation. En ny informations- och medlemsrekryteringsgrupp har bildats i Stock-
holm som har massor av idéer.
Nytt för i år är också att vi ska delta i Almedalsveckan i Visby i sommar.

För att effektivisera arbetet har vi i styrelsen bestämt oss för att nästa år gå över till utskick via mail och minimera an-
talet pappersutskick. Blixtaktioner ligger redan nu också på hemsidan www.fian.se och det är bara att gå in och skriva 
under. Inga papper behöver skrivas ut, frimärken köpas eller brev postas eller faxas. Jag hoppas att detta kommer att 
innebära att vi blir fler som deltar i blixtaktionerna. Just nu finns det en blixtaktion gällande 150 fis-
karfamiljers levebröd som hotas av stålverk och hamnbygge i Trinidad Tobago. Skriv under den!

Lena Klevenås ordförande FIAN Sverige
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Dagordning



inte eftersom de flesta barn inte går 
i skolan. En anledning tycks vara att 
Yanadifolket inte anser att utbildning 
är så viktigt men många barn berät-
tade att de inte vill gå i skolan för att 
de retas eller diskrimineras för att de 
är Yanadis. Inte heller utnyttjar famil-
jerna servicen i de så kallade Angan-
waricentren, center som ska finnas i 
varje by för att förse nyfödda barn, 
ammande mödrar och flickor upp till 
en viss ålder med måltider. Centren 
ligger alltid i de större byarna där de 
inte känner sig välkomna. 

Trots att medvetenheten bland Yana-
difolket om sina rättigheter var väldigt 
låg fanns det tecken på att en del har 
börjat tröttna på situationen och bland 
annat startat självhjälpsgrupper för 
att förbättra sin ekonomiska situation. 
Ett flertal NGO:er och organisationer 
har börjat stödja Yanadis och hjälper 
dem med att till exempel bygga hus. 
En FIAN-aktivist som var med under 
mediaresan är själv Dalit (kastlös) 
som valt att engagera sig för yana-
difolket. När jag frågade varför han 
inte kämpade mot diskrimineringen 
av daliterna (de kastlösa) sa han att 
det redan finns tillräckligt många som 

kämpar för våra rättigheter, men för 
Yanadifolket finns det nästan inga.

I en av byarna som drabbats av ett 
pågående hamnbygge hade byborna 
till och med deltagit i en stor protest 
tillsammans med andra samhällen. 
Gemensamt krävde de att få kompen-
sation för att deras försörjning hota-
des genom byggandet av hamnen och 
en motorväg där exportgods trans-
porteras med stora lastbilar 24 timmar 
om dygnet. Protesten ledde till att en 
planerad väg som skulle ha genom-
skurit Yanadifolkets by planerades 
om. De fick även löfte om kompensa-
tion i form av en summa pengar och 
ett antal kilo ris per månad. Ett löfte 
som hittills inte har infriats. Hotet om 
avhysning kvarstår men byborna har 
bestämt sig för att stanna. Som en av 
kvinnorna vi träffade i byn som drab-
bats av hamnbygget uttryckte det: ”Vi 
tänker inte flytta på oss om vi så ska 
behöva leva av jord och lera.” Tyvärr 
är det redan nu inte alltför långt ifrån 
sanningen. Vägen som har byggts har 
helt skurit av vattentillflödet i den när-
liggande floden och det finns nästan 
ingen fisk kvar att livnära sig på.
En hållbar försörjning är fortfarande 

långt borta i de Yanadibyar vi besökte 
och ännu längre lär det dröja innan 
de tillåts vara en del av samhället på 
lika villkor som andra indier. Förhopp-
ningsvis kan FIAN och andra organi-
sationer stödja människorna genom 
att ge utbildning om sina rättigheter 
och stöd i kontakt med myndigheter. 
Redan nu planerar FIAN Andhra Pra-
desh att hålla workshops i byarna och 
försöka trycka på den kommission för 
ursprungsfolksfrågor som finns i del-
statshuvudstaden Hyderabad. Trots 
att myndigheten startades redan 
2001 för att inleda särskilda program 
för Yanadifolket och andra ursprungs-
folk har de än idag inte presenterat 
några konkreta förslag. Här i Europa 
kommer vi att fortsätta att uppmärk-
samma Yanadifolkets situation genom 
bland annat en föreläsningsturné med 
representanter för FIAN Andhra Pra-
desh och en vykortskampanj.

Lina Andéer

En portion ris om dagen 
vardag för Yanadifolket i 
Andhra Pradesh

I slutet av februari var FIAN-
Sverige med på en mediaresa till-
sammans med två svenska och 
en tysk journalist i Andhra Pra-
desh i sydöstra Indien. Resan var 
organiserad av FIAN Andhra Pra-
desh och genomfördes inom den 
internationella kampanjen Face 
It Act Now – med mänskliga rät-
tigheter mot hunger. Syftet med 
resan var att informera journalis-
ter om orsaker till kronisk hunger 
för att få dem att rapportera om 
kränkningar av rätten till mat i 
europeisk media.

Vi besökte flera byar där ursprungsfol-
ket Yanadi kämpar för sin överlevnad 
och mot diskriminering, förtryck och 
kränkningar av bland annat rätten till 
mat och vatten. De flesta vi träffade 
åt bara ett eller högst två mål mat om 
dagen som oftast bestod av enbart ris, 
ibland lite linser, fisk eller grönsaker. 
Yanadifolket är ett av Indiens mer än 
600 ursprungsfolk och lever framför 
allt i delstaten Andhra Pradesh. Där 
representerar de ungefär 5.6 procent 
av invånarna som totalt uppgår till 
cirka 75 miljoner människor. 

Den indiska konstitutionen ger ett 
särskilt skydd för minoritetsfolken och 
ska bland annat ge dem fördelar när 
det gäller utbildning, arbete och kvo-
terade platser i beslutsfattande organ. 
Trots att regeringens har som mål att 
integrera ursprungsfolken i samhället 
lever Yanadifolket fortfarande oftast 
helt avskiljt och under mycket svåra 
förhållanden. Hungern är utbredd, 
som ett resultat av bristen på utbild-
ning, mark, vatten. Deras sårbarhet 
som minoritet är ständigt närvarande 

och de kulturella skillnader-
na i språk, 

religion och åtskillnaden 
mellan det hinduiska Indien 
och de olika ursprungsfolken 
gör att Yanadifolket diskrimi-
neras.

Yanadifolket lever fortfaran-
de på traditionellt vis som 
fiskare, jägare och samlare. 
Yanadibyarna vi besökte le-
ver på fiske i små floder nära 
kusten. Under senare år har 
de fått allt svårare att försör-
ja sig som fiskare. Fångsterna 
minskar stadigt i takt med att vatten-
nivåerna i floderna förändras eller på 
grund av att jordbruk och industrier 
i omgivningarna förorenar vattnet. 
När de inte kan fånga lika mycket fisk 
som förut tvingas de söka alternativa 
inkomstkällor. Men det är inte lätt att 
hitta arbete, dels för att de saknar de 
kunskaper som efterfrågas på arbets-
marknaden och dels på grund av att 
de diskrimineras för att de är Yanadis. 
En del arbetar då och då som daglö-
nare inom jordbruk för lokala jordä-
gare, till exempel med att rensa ogräs 
eller beskära buskar och träd.

För att överleva är de helt beroende 
av det statliga risprogrammet som 
ger fattiga familjer möjlighet att köpa 
ris till ett mycket reducerat pris. Men 
trots att Yanadifolket tillhör de allra 
fattigaste har inte alla familjer fått 
ransoneringskort. Bland dem som 
hade kort klagade många på att de 
inte får köpa den mängden ris de har 
rätt till. Korruptionen bland risförsäl-
jarna gör att byborna ibland tvingas 
köpa samma ris för tiodubbla priset 

på den öppna marknaden. För att ens 
kunna köpa det nödvändigaste har 
många familjer tvingats ta lån. Ofta 
tas lånen från privata jordägare, vil-
ket betalas tillbaks med hårt arbete. 
Vi träffade också många som sa att 
de några dagar varje månad måste gå 
runt och tigga i närliggande byar för 
att köpa mat. 

Förutom ransoneringskort har Yana-
difolket inte fått mycket stöd av sta-
ten. Det finns visserligen ett jobbga-
rantiprogram som ska garantera 100 
dagars arbete per år för både män 
och kvinnor men vi träffade bara ett 
fåtal som ens känner till program-
met. En gammal lag om jordrefor-
mer finns också på pappret, men då 
den inte har förverkligats finns heller 
ingen möjlighet i dagsläget för Yana-
difamiljerna att kräva rätt till mark för 
att starta odlingar. Dessutom finns ett 
antal statliga program som Yanadifa-
miljerna inte utnyttjar på grund av att 
de inte är integrerade i övriga sam-
hället. Det nationella skolmåltidspro-
grammet som ger alla barn ett lagat 
mål mat om dagen i skolan utnyttjas 



inom ett skogsreservat. Gruv-
bolagen och aktörer som delar 
deras intressen hävdar att det 
går att återupprätta de skyd-
dade skogar som påverkas av 
gruvnäringen, men så enkelt 
är det inte, menade Mike och 
påpekade att djurlivet också 
påverkats, inklusive vissa utrot-
ningshotade arter. 

Gruvbolagen stöds av finansiella 
institutioner som Världsbanken 
och KAW (baserat i Tyskland). 
Ghanas regering har inte gjort 
mycket för att förbättra situa-
tionen och skydda mänskliga 
rättigheter. Vissa tjänstemän 
och politiker sitter dessutom i 
gruvbolagens styrelser. 

Tack vare bland andra FIAN har 
lokalbefolkningen fått stöd i sim 
kamp för rätten till mark, rent 
vatten och försörjningsmöjlig-
heter och deras situation har 
fått alltmer uppmärksamhet.  
Efter kritik medgav Ghanas jus-
titieminister att militär som be-
vakat gruvorna gjort sig skyldi-
ga till människorättskränkningar 
och att militär inte längre skulle 

tillåtas bevaka gruvområdena. 
Men ingen förändring har skett. 
Anglo Gold Ashanti och andra 
gruvbolag använder fortfarande 
militär övervakning. 

Seminariet handlade om til-
läggsprotokollet till de ekono-
miska, sociala och kulturella 
rättigheterna (ESK) och Sveri-
ges och svenska företags an-
svar för mänskliga rättigheter. 
Under seminariet lyftes frågor 
om gruvföretagens inverkan på 
lokalsamhällen och framför allt 
rätten till land, vatten och häl-
sa i Ghana, liksom staters och 
företags ansvar för att respek-
tera, skydda och upprätthålla 
mänskliga rättigheter. Tilläggs-
protokollet till konventionen 
om de ekonomiska, sociala och 
kulturella rättigheterna (som 
samma dag, den 10 december, 
antogs av FN:s generalförsam-
ling) och dess inverkan på möj-
ligheten till ansvarsutkrävande 
även när det gäller företag som 
medverkat till människorätts-
kränkningar diskuterades.  

På seminariet den 10 decem-
ber deltog förutom Mike Ana-
ne också Radu Mares, doktor i 
mänskliga rättigheter vid Raoul 
Wallenberginstitutet i Lund och 
Claire Mahon, forskare i juridik 
vid enheten för rätten till mat 
Genèves universitet. Ytterligare 
två deltagare, Anders Nord-
ström från ABB och Jens Holm, 
EU-parlamentariker, deltog i den 
avslutande paneldiskussionen. 
Lena Klevenås, ordförande för 
FIAN Sverige, var moderator.

Mariana Vikström, medarbetare 
Amnesty International

Mellan den 26-30 januari hölls 
den sjätte förhandlingsrundan 
om ett associeringsavtal mel-
lan EU och Centralamerika i 
Bryssel. Avtalet som började 
förhandlas under hösten 2007, 
bygger på tre delar, politisk 
dialog, utvecklingssamarbete 
och handel. 

– För de sociala rörelserna i Cen-
tralamerika är detta ett frihandels-
avtal som helt och hållet gynnar de 
europeiska företagens intressen, 
sade Rául Moreno, ekonom från El 
Salvador och aktiv i nätverket Ali-
anza Social Continental. 
 
Rául Moreno var ett 20-tal repre-
sentanter från civila samhället i 
Centralamerika fanns på plats un-
der veckan samt en av talarna un-
der ett rundabordssamtal som hölls 
i EU-parlamentet den 28 januari på 
initiativ av det europeiska nätverket 
CIFCA (Coopernhagen initiative for 
Central America). Under samtalet 
möttes förhandlare från Central-

amerika och EU-kommissionen, 
EU-parlamentariker och repre-

sentanter från 
sociala rörelser, 
bonde-, kvinno- 
och ursprungs-
folksorganisatio-
ner samt fackliga 
representanter i 
Centralamerika 
för att diskutera 

innehållet i förhandlingarna. 

José Roberto Morales, represen-
tant för Maya Achi-folket i Guate-
mala och samordnare inom CALDH 
(Centro para la Acción. Legal en 
Derechos Humanos) som arbetar 
med ursprungsfolkens rättigheter, 
vittnade om hot mot ursprungfol-
kens rättigheter kopplat till gruv- 
och dammprojekt, privatisering av 

vattnet och utbredningen av sock-
errör och palmolja för produktion 
av etanol. Med ett associeringsavtal 
kommer det att bli ännu svårare att 
kämpa emot sådana projekt som 
hotar ursprungsfolkens rättigheter 
till mat, vatten och territorier, me-
nade Morales.  Morales hänvisade 
också till artikel 6-7 i ILO-konven-
tionen 169 som slår fast ursprungs-
folkens rätt att bli konsulterade. 
Han uppmanade också alla stater 
i Centralamerika att ratificera ILO 
169 och att EU bör hålla fast vid att 
ratificeringen är en förutsättning 
för ett avtal.  

José Merino, parlamentariker från 
Costa Rica menade att förhand-
lingarna inte bör fortsätta eftersom 
åtaganden vad gäller demokrati och 
politisk dialog inte görs samt att 
Centralamerika inte bör acceptera 
den höga hastighet som EU driver 
på. Civila samhället har också se-
dan förhandlingsprocessens bör-
jan varit kritiska till förhandlingar-
nas hastighet som försvårar för de 
centralamerikanska länderna att ta 
fram gemensamma positioner. 
Under rundabordssamtalet vädjade 
representanter från de sociala rö-
relserna åter igen att Singaporefrå-
gorna (investeringar, konkurrens, 
offentlig upphandling) och bör 
exkluderas från förhandlingarna, 
eftersom de krymper staters möj-
ligheter att stifta lagar och reglera 
transnationella företags verksam-
heter och skydda sina naturresur-
ser. Marvin Ponce, parlamentariker 
i Honduras för Partido Unificación 
Democrática, uppmanade de cen-
tralamerikanska regeringarna att 
inte upprepa samma misstag som 

med frihandelsavtalet med USA, 
där ”vi gav bort våra naturresurser 
som växelmynt”.   
Nästa runda hålls i Honduras mel-
lan den 30 mars – 3 april, 2009. 
  

 Jennie Jonsén

Civila samhället och 
ministrar möttes i 
Bryssel 

Firande av MR-dagen 
10 december och 
Ghanabesök

Den 10 december 
2008 uppmärk-
sammades den år-

liga MR-dagen. Då den All-
männa förklaringen om de 
mänskliga rättigheterna på 
dagen fyllde 60 år var det 
extra anledning att fira. I 

närområdet förgiftats av bland 
annat cyanid från gruvorna. 
Landrättigheter och rätten till 
vatten och försörjning har inte 
respekterats, varken av gruv-
bolagen eller av staten i Ghana. 
Det som hänt har i synnerhet 
drabbat kvinnor, eftersom det är 
de som har huvudansvaret för 
att hämta vatten. Det har även 
förkommit tvångsförflyttningar 
och våld mot demonstranter 
som protesterat mot gruvbola-
gen och alla de negativa konse-
kvenser gruvorna fört med sig 
och som staten inte gjort något 
för att förhindra. Vissa demon-
stranter har till och med skjutits 
till döds av militären. 

Den typ av gruvdrift som an-
vänds, så kallad surface mi-
ning eller brytning i dagbrott, 
har gjort att all växtlighet och 
skog skövlats och i dag finns 
inte mycket av den ursprung-
liga skogen kvar i Ghana. De få 
skyddade skogar som finns kvar 
är inte heller säkra. Flera gruv-
bolag vill etablera sig även där 
och redan har minst en gruva 
etablerats 

samband med 
dagen var Mike 
Anane, koordi-
natör för FIAN 
Ghana och 
miljöjourna-
list på plats i 
Sverige. Han 

medverkade bland annat i 
seminarier på Södertörns 
högskola, i Alingsås och på 
seminariet Tar Sverige an-
svar när ekonomiska, socia-
la och kulturella rättigheter 
kränks? Som anordnades 

i Stockholm av ActionAid, 
Amnesty International och 
FIAN Sverige den 10 de-
cember. 

Mike Anane visade en film som 
spelats in för några månader 
sedan, ”Ghana’s gold rush. 
The case of Anglo Gold Ashanti’s 
Iduapriem mine”. Filmen visade 
de stora gruvområdena i Gha-
na, där lokalbefolkningen nu 
måste gå åtta kilometer till od-
lingsbar mark och dricksvatten, 
eftersom jorden och bäckarna i Mike Anane, koordinatör för FIAN Ghana



Christopher vill 
stärka rätten 
till mat i Ecuador

Johanna kom i kontakt 
med FIAN i Guatemala då hon ar-
betade som fredsobservatör för 
gruppen Kristna Freds. 

Vad gjorde du och FIAN i Guate-
mala?

– Jag råkade arbeta med samma fall 
som FIAN i Guatemala då jag var där 
2006. Jag jobbade som fredsobserva-
tör och mitt arbete gick ut på att föl-
jeslå människor som blivit hotade på 
grund av sitt arbete med mänskliga 
rättigheter och med min närvaro för-
söka minska sannolikheten för dessa 
människor att bli angripna. En fack-
förening i Guatemala ansökte om be-
skydd via nätverket ACOGUATE som 
Kristna Fredsrörelsen är del i.

– Fallet rörde 12 familjer som länge 
blivit trakasserade av storgodsägare 
för sin kamp om rättvisa. De hade 
tidigare arbetat på storgodset Finca 
Nueva Florencia och mist jobben då 
de bildat en fackförening. De hade då 
även blivit svartlistade hos andra stor-
godsägare och var helt utan möjlighet 
till försörjning. Trots det valde de ändå 
att bo kvar och ta upp kampen. 
FIAN gick in och stödde fackfören-
ingen och det gjorde även Pastoral 
de la Tierra, en organisation finansie-

Johanna Bergström lär-
de känna FIAN  i Guatemala

Chrisopher Eriksson är aktiv i FI-
ANs lokalgrupp i Stockholm som 
startades i Maj 2007.

Hur kom du i kontakt med FIAN?

– Lina Andéer som jobbar på FIAN:s  
kansli i Stockholm kom till min folk-
högskola och föreläste hösten 2006. 
Senare under vintern när jag var på 
studieresa i Ecuador tipsade Lina om 
att FIAN även arbetade i Ecuador, så 
då besökte jag deras kontor i huvud-
staden Quito. Det ena ledde till det 
andra och när jag kom hem till Sve-
rige igen, gick jag med i FIAN när 
lokalgruppen i Stockholm startades i 
maj 2007.

Vilka är med i lokalgruppen i 
Stockholm?

– Vi är mer eller mindre fem stycken 
som är aktiva i lokalgruppen, nästan 
alla studenter. Det är olika hur myck-
et tid vi har för att träffas, men det 
viktigaste är alltid att någon kan. Vi 
vill alltid ha med fler engagerade så 
det är en uppmaning till alla nuva-
rande och framtida FIAN-medlemmar 
i Stockholmområdet att hos oss är 
alla välkomna att bidra med det var 
och en har tid och lust med. Fast det 
är klart, man kan vara med även om 
man inte bor i Stockholm - det finns 
ju alltid mail!

Vad arbetar lokalgruppen med 
just nu?

– Vi arbetar med att följa ett fall i 
Ecuador där ett dammbygge kränker 
rätten till försörjning. Dammprojektet 
kallas Baba efter den flod som ska 
dämmas upp, vilket har gjort att vår 

lokalgrupp även kallas Baba-gruppen. 
Förra året arbetade vi mycket med 
en projektansökan till en fond som 
administreras av Forum Syd och LSU 

(Landsrådet for Sveriges 
Ungdomsorganisatio-
ner). I november blev 
ansökan godkänd och vi 
fick drygt 40 000 kr som 
dels ska gå till ett projekt 
om rätten till försörjning 
i Ecuador, och dels till 

en vykortskampanj här i Sverige som 
vi ska skicka till Ecuador. Meningen 
med projektet i Ecuador är att hålla 
workshops och seminarium om rät-
ten till försörjning i samma dalgång 
som Baba-dammen konstrueras. För-
hoppningsvis kommer det att stärka 
de lokala organisationerna som finns i 
området, samt att de får möjlighet att 
byta erfarenheter med varandra.

– Just nu håller vi på och ändrar tids-
planen för projektet. Det är inte lika 
lätt att planera saker i Ecuador som 
i Sverige. Bara en sådan sak att det 
ofta blir översvämningar i området 
gör att man inte kan ta sig till vissa 
byar ibland.

Vad vill ni uppnå med ert arbete?

– Helst vill vi att dammbygget stoppas 
helt, men eftersom man har kommit 
så långt med arbetet är risken 
stor att de fortsätter. Först och 
främst vill vi att alla som på-
verkas erkänns och får skälig 
kompensation. Som det ser 
ut nu får bara de som bor där 
själva dammen byggs någon 
form av kompensation. Vi vill 
att även alla som bor ned-
ströms dammen ska få sina 
rättigheter uppfyllda. Därutö-
ver vill vi inte att projektet ska 
godkännas som ett CDM-pro-
jekt*. Det vore en hemsk tan-
ke om FN skulle godkänna ett 
projekt som varken är socialt 
eller miljömässigt försvarbart. 
Tyvärr är det fallet med många 
CDM-projekt, vilket gör att jag 
personligen är väldigt kritisk 
till det som en lösning på den 

CDM, Clean Development Me-
chanism, är ett delprojekt un-
der Kyotoprotokollet som syf-
tar till att låta industriländer 
investera i s.k. hållbara pro-
jekt för att minska utsläppen 
i utvecklingsländer.

Johanna och en av medlemmarna i fackorganisationen i Guatemala.

rad av bland annat Diakonia. Efter 10 
års lång kamp vann de äntligen över 
storgodsägarna och blev tilldelade en 
gård. 

Vad har gjort att du engagerat 
dig för mänskliga rättigheter?

– När man kommer från ett land som 
Sverige har jag svårt att inte tänka 
globalt och se orättvisorna runtom i 
världen. Bara för att jag är född här 
har jag bättre förutsättningar och där-
för känner jag en skyldighet att hjälpa 
de som inte har samma förutsättning-
ar som jag bara för att de är födda 
någon annanstans.

Är du aktiv i någon organisation 
nu?

– Jag är aktiv i Latinamerikagrupperna 
som har samarbetat med FIAN i Rent 
Mjöl-kampanjen. Under 2008 har jag 

arbetat med att sprida information 
om associeringsavtalen på det sociala 
forumet i Malmö och på Urkultfesti-
valen. Just nu är jag involverad i TV 
Continente, Latinamerika i fokus, ett 
Tv-program på Öppna Kanalen.

Intervjuare: Sara Carredano, prakti-
kant

globala uppvärmningen. Det är ytterst 
märkligt att den svenska regeringen 
arbetar så hårt för att man ska kunna 
investera i och tillgodoräkna sig fler 
CDM-projekt.

Varför arbetar du för mänskliga 
rättigheter?

– Ärligt talat av en ren slump. Jag blev 
engagerad när jag fick veta om det 
här fallet i Ecuador och jag kände att 
jag ville bidra på något sätt. Att FIAN 
arbetar med MR tänkte jag inte så 
mycket på för jag visste inte så myck-
et om hur det fungerar. Nu förstår jag 
hur pass viktigt det arbete FIAN utför 
är... Att arbeta med mänskliga rättig-
heter handlar inte om välgörenhet, 
utan att stärka människors rätt att 
själva kunna försörja sig. 

Intervjuare: Sara Carredano, prakti-
kant

Kampanjen Face It - Act Now kommer att pågå un-
der hela 2009 och du kan stödja den genom att skri-
va under uppropet till handling och/eller ladda upp 
ditt foto på www.face-it-act-now.org. Du kan också 
hjälpa till att anordna informationsträffar, kvällsse-
minarier, föreläsningar på skolor eller visa kampan-
jens utställning. Om du är intresserad kan du höra 
av dig till lina.andeer@fian.se.


